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Invenţia se referă la energetică, şi anume la staţiile hidraulice ce utilizează energia cinetică a fluxului apei. 
Este cunoscută soluţia apropiată, care include o hidroturbină, care include o coloană turnantă, pe care sunt instalate în 
mai multe rânduri palete, un mecanism de rotaţie a paletelor la un unghi de până la 90o. O parte din paletele din fiecare 
rând sunt în poziţie orizontală, altă parte în poziţie verticală [1]. Hidroturbina permite majorarea relativă a 
randamentului, însă are o construcţie complicată. 
În calitate de soluţia cea mai apropiată a fost aleasă hidroturbina ce conţine, amplasată pe un cadru fixat pe o culee cu 
posibilitatea reglării poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei, o axă verticală portantă, pe care sunt fixate radial bare 
orizontale cu palete. Rotorul este legat prin intermediul unui cuplaj cu arborele de intrare al multiplicatorului, iar 
arborele de ieşire al multiplicatorului este legat cu rotorul generatorului electric. Rotorul cu palete este amplasat în 
interiorul unei hidroturbine, ancorate prin cabluri [2]. Având o construcţie relativ simplă, hidroturbina analizată posedă 
o eficienţă scăzută. 
Problema pe care o rezolvă invenţia este mărirea randamentului. 
Problema se rezolvă prin aceea că conform primei variante hidroturbina conţine, amplasată pe un cadru fixat pe o culee 
cu posibilitatea reglării poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei, o axă verticală portantă, pe care sunt fixate radial bare 
orizontale cu palete, numărul paletelor este impar, iar fiecare paletă, suprafaţa căreia este executată aerodinamică, este 
montată cu posibilitatea rotirii pe axă, fixată vertical pe capătul liber al fiecărei bare orizontale, totodată hidroturbina 
include suplimentar un dispozitiv de reglare a poziţiei paletelor, care include mecanismul lor de rotaţie şi, legat cu 
acesta, un traductor ce determină direcţia fluxului apei, care este executat în formă de placă fixată liber pe axa verticală, 
în faţa hidroturbinei, relativ la direcţia fluxului apei. 
Conform variantei a doua, traductorul ce determină direcţia fluxului apei este amplasat între elementele plutitoare, 
fixate pe cadru, din ambele părţi ale hidroturbinei, longitudinal faţă de direcţia fluxului apei. 
Esenţa invenţiei constă în următoarele: 
- instalarea paletelor pe bare orizontale cu posibilitatea rotirii în jurul axelor lor permite utilizarea mai completă a 
potenţialului hidroenergetic, asigurând mărirea randamentului hidroturbinei; 
- includerea unui dispozitiv de reglare a poziţiei paletelor, care include mecanismul lor de rotaţie şi, legat cu acesta, un 
traductor ce determină direcţia fluxului apei, care este executat în formă de placă, fixată liber pe axa verticală, în faţa 
hidroturbinei, relativ la direcţia fluxului apei asigură majorarea suplimentară a randamentului hidroturbinei. 
Invenţia se explică prin desenele din figurile 1...3, care reprezintă: 
- fig. 1, schema principială a hidroturbinei; 
- fig. 2, schema de rotaţie a paletei; 
- fig. 3, schema schimbării direcţiei vitezei fluxului apei. 
Hidroturbina (fig. 1) conţine un cadru 1, care este fixat pe o culee 2 menţinută de cablurile 3 cu posibilitatea reglării 
poziţiei sale faţă de nivelul fluxului apei, şi instalată pe elementele plutitoare 4, o axă verticală portantă 5, amplasată pe 
cadrul 1 şi legată de arborele multiplicatorului 6 şi a generatorului electric 7. Axa verticală portantă 5 conţine un număr 
impar de palete 8, suprafaţa cărora este executată aerodinamică, care sunt montate cu posibilitatea rotirii pe axe 
verticale O′´ – O′´ (fig. 2), fixate pe capătul liber al fiecărei bare orizontale 9. Pe cadrul 1 în partea din faţă (prin care 
trece fluxul apei) este instalată rigid bara 10, pe care este fixat în faţa hidroturbinei relativ la direcţia fluxului apei un 
traductor 11, care are posibilitatea rotirii libere în jurul axei verticale O″ – O″, legat cu mecanismul de rotaţie 12, ce 
determină direcţia fluxului apei. Traductorul 11 este executat în formă de placă, amplasată între elementele plutitoare 4, 
fixate pe cadrul 1, din ambele părţi ale hidroturbinei, longitudinal faţă de direcţia fluxului apei. 
Hidroturbina funcţionează în modul următor. Fluxul apei se mişcă în direcţia indicată de vectorul V0 (fig. 3). Unghiul de 
atac al paletelor este unghiul γ, format de coarda suprafeţei aerodinamice şi liniile de acţiune ale vectorului fluxului apei 
υ0υ0, şi care este dependent de forma suprafeţei aerodinamice şi poziţia în plan a acesteia, determinată de unghiul φ. La 
schimbarea direcţiei torentelor de apă datorită schimbării debitului de apă şi a albiei râului vectorul vitezei apei V1 (sau 
V2) va devia cu unghiul Δα, modificându-se unghiul de atac γ. Pentru păstrarea unghiului de atac optim conversiei este 
necesară corecţia poziţiei tuturor paletelor cu unghiul ± α.. La schimbarea direcţiei fluxului apei cu unghiul ± α conform 
vectorului V1 (după linia de acţiune υ1υ1) sau conform vectorului V2 (după linia de acţiune υ2υ2) concomitent 
poziţionarea tuturor paletelor 8 se corectează cu unghiul ± α cu ajutorul mecanismului de rotaţie 12. 
γ1, 2 = γ ± Δα 


